

# EL PUEBLO ESPAÑOL.

## DIARIO DEMOCRATICO DE LA TARDE.

### LIBERTAD IGUAL PARA TODOS, PORQUE SI NO ES IGUAL PARA TODOS, NO ES TAL LIBERTAD.

**PRECIOS DE SUSCRICION.**—En Madrid: Por un mes, 6 rs., tres 18; seis 34; un año, 64.—En provincias: Remitiendo libranzas ó sellos: Por un mes, 7 rs., tres 20; seis 40; un año 76.—Teniendo que girar esta administracion contra los suscritores: Por un mes, 10 rs., tres 26; seis 44; un año, 84.—Por medio de comisionados, los mismos cuatro últimos precios.—Ultramar: Tres meses, 65 rs.; seis, 120; un año, 240.—Extranjero: Por tres meses, 65 rs.; seis, 120; un año, 240.

**PUNTOS DE SUSCRICION.**—Madrid: En la Administracion, Corredora de San Pablo, 43; libreria de San Martin, Puerta del Sol, 6; y Pasaje de Mathon, libreria.—Provincias: Casa de los comisionados, librerias y administraciones de correos remitiendo en sellos ó libranzas el importe de suscripcion.—Extranjero: Paris para suscripciones y anuncios, C. A. Saavedra, rue Talbort, 55. Libreria española, rue de Favart, 2. Londres, C. A. Saavedra, 1; Cesari Street Strand.—Lisboa: D. Rodriguez Camoens.

Madrid 27 de Julio de 1876.

### POLITICA INTERIOR.

No puede quejarse el Sr. Salaverria de su salida del ministerio, porque el han despedido, en cuanto á frases laudatorias, con todos los honores de ordenanza y *aún* más unas bellísimas promesas de utilizar sus servicios; capaces de complacer al hombre más exigente. Se puede dejar de ser ministro cincuenta veces por ver estampado en la *Gaceta* un decreto tan honroso como el que ha publicado hoy admitiendo la dimision del ex-ministro de Hacienda.

El nuevo ministro ha entrado con no muy buenas intenciones respecto al alto personal de aquel departamento, puesto que al tomar posesion no recibió á los directores generales que, reunidos en una pieza inmediata al despacho del Sr. Barzanallana, esperaban la orden de éste para pasar á saludarle y felicitarle. Con este motivo se anuncian cambios de puesto y cesantías entre aquella gente que, como relacionada con la prensa ministerial de los distintos grupos de la conciliacion, mantiene vivo entre casi todos los órganos oficiales el disgusto con que generalmente recibieron la noticia del nombramiento de ministro de Hacienda en propiedad á favor del Sr. Barzanallana.

Continúa, pues, el tiroteo de esos periódicos contra el agraciado senador de la mayoría, que no por haber sido antepuesto á los diputados que aspiraban á la cartera, recibe menos censuras de parte de aquellos conservadores *sui generis* que conservan aun muchos resabios de la época revolucionaria, y creen que la Cámara alta no debe dar ministros, ni imprimir rumbo á la politica, ni sirve más que de rúda sobrante en la máquina constitucional.

El mismo diario archi-canovista tiene para el nombramiento del Sr. Barzanallana frases ambiguas que no sabemos si revelan indiferencia ó pesar: lo que se cuida de advertir es que el presidente del Consejo seguirá haciendo extensiva su *intervencion fecunda* á la gestion financiera, con lo cual confirma plenamente el juicio que ayer formamos respecto á lo que significa la solucion de la crisis para el omnipotente personalidad del Sr. Cánovas.

¡Ah! Si su extraordinario poder se extendiese á los elementos atmosféricos como se extiende á los elementos políticos y administrativos, el Sr. Cánovas acabaría de hacerse inmortal con solo decretar la suspension del calor que nos ahoga. Pero no es lo mismo burlar las prescripciones del Código fundamental con hábiles subterfugios, y hacer el milagro de que á un tiempo mismo existan y no existan las garantías constitucionales, que templan el ardor de la estacion con un golpe de tridente ó de iusta, que para el caso es igual.

Esos milagros son los que deseábamos que hiciese el Sr. Cánovas, y se lo agradecerian en el fondo de su alma todos cuantos viven en la coronada villa bajo una caliginosa temperatura que en estos días supera á la de muchas comarcas de la zona tórrida. Un dictador de los vientos y de las nubes y de las aguas es lo que nos hacia falta para poner orden en la atmósfera de fuego que nos rodea; nunca como ahora se nota la pequeñez, miseria y nulidad de los dictadores terrestres y pedestres, cuyo poder no pasa de la region impura de las mezquinas pasiones políticas.

Un periódico aficionado á los trabajos estadísticos de cierta indole, nos da á conocer el movimiento administrativo con relacion á la prensa ministerial, y por este estudio sabemos que de la redaccion de *El Tiempo* han salido, hasta la fecha, dos ministros, un embajador, un ministro plenipotenciario, dos directores, un gobernador de provincia y un teniente alcalde de Madrid.

Ya supo *El Tiempo* lo que hizo al dar por muerto al partido moderado histórico, y ya sabe lo que hace al decir que el Sr. Cánovas tiene, como reformador político, grande relacion con Napoleón I.

Y con efecto, el valor de un Napoleón ó de un Cid se necesita para sacar de *El Tiempo* el material de guerra que ha sacado el señor presidente del Consejo.

A la afirmacion de *El Tiempo* de que la guerra no habria terminado sin los esfuerzos (intelectuales) del Sr. Cánovas, contesta *El Español* que, no solo habria terminado, sino que el Sr. Cánovas contribuyó á prolongarla con sus desaciertos.

*El Español* no tiene motivos para estar tan ofuscado como *El Tiempo*.

No estan ociosos los tribunales de imprenta. El de Barcelona ha dictado sentencia en la causa instruida contra *El Diario* de aquella capital, por un comunicado del Sr. Puig y Llagostera, relativo á un fallo del Tribunal Supremo de Justicia.

Háblase de que el gobierno piensa conceder una alta distincion al señor Salaverria en premio á sus desvelos en el ministerio de Hacienda.

Hay quien asegura que dicha distincion será concedida por el gran favor que ha hecho dimitiendo; pero esto no es creible.

De cualquier modo, bien puede consolarse de su caída, como le den la direccion del Banco de España.

Los conservadores de Portugal plagian á los conservadores de España. En Coimbra ha habido una *noche de San Daniel*. La tropa ha atacado al pueblo á la bayoneta y á tiros, causando algunos muertos y heridos.

La causa de esta violencia brutal é inaudita ha sido la manifestacion de desagrado de algunos estudiantes, en sentido pacífico. Los diarios democráticos del país vecino se muestran altamente indignados ante tan inconcebible tropelia.

*O País* exclama: «Contra las manifestaciones pacíficas de media docena de muchachos que siempre entraron en orden sin necesidad de violencias ni de sangre se han empleado las balas. ¡Esto es monstruoso! ¡Fuego contra los chiquillos, valerosos gobernantes, que temblais de miedo delante de cualquier mandarin que os enseña los dientes! ¡Fuego, ilustres sustentáculos del orden, protectores de las familias, apoyo de las instituciones! El país recordará con aplauso que bajo el reinado del hermano de D. Pedro V, los millones gastados en el ejército no servian para sostener el valor nacional, sino para atravesar el pecho de la flor de sus hijos.

¡Y viva la libertad! ¡Sea! ¡Y viva también el libertinaje, el orden, la infamia, la dictadura y la erupción!»

*El Parlamento*, en nombre de la moralidad, pide al señor ministro de Hacienda que se fije en dos expedientes, el uno de aprehension de generos en la provincia de Zaragoza y el otro de la visita de inspeccion á la fabrica de tabacos de Sevilla, llevando á los tribunales, si es necesario, á los empleados altos ó bajos que hayan delinquido.

Pues, señor, esto es una delicia. El otro día al administrador de Correos de Huelva le metieron en la cárcel. Ayer *La Correspondencia* nos habló de un *cutiero* que se sospechaba fuese llevado á cabo por algun empleado de Correos. No hace muchos días nos habló un colega de contrabandistas de guante y de levita, y en fin, no pasa día sin que se hable de empleados que desempeñan sus destinos de una manera *non sancta*.

Ahora si que viene á pelo aquello de «buenas personas, buenas personas» P. S. Segun telegramas de Málaga á la inspeccion de carabineros, una sec-

cion de este cuerpo sostuvo el 25 un verdadero combate con varios contrabandistas de los mitchos que hay por la linea de Levante.

Este probado que no solo en Aragon sino en Andalucía, y sobre todo allí por Gibraltar, necesita el señor director de aduanas hacer que sus empleados estén muy alerta, y no abandonen un solo momento el puesto que ocupan sobre todo en esta última linea, que parece el escogido hoy para ejercer su oficio los contrabandistas.

Las noticias de Constantinopla se hallan conformes en afirmar que la salud del sultan Murad V inspira los más serios cuidados. A lo que parece, S. A. da, de algun tiempo á esta parte, inequívocas muestras de enajenacion mental.

Si prepararan los turcos un nuevo *sucicidio*! Si siguen á este paso, van á mudar de soberanos como de camisas, estrenando un sultan cada ocho días.

Un periódico ministerial, *El Conservador*, ha oido asegurará personas que tienen motivo para saberlo, que una de las primeras tareas que se impondrá el Sr. Barzanallana será la de reorganizar el personal de la Direccion del Tesoro.

El colega dice que ese es el verdadero camino, que por ahí se debe principiar, y aconseja al nuevo ministro que no vacile un punto en esta cuestion.

A cualquiera se le ocurre preguntar qué ocurre en la Direccion del Tesoro que tan pronto y completo remedio exige.

Segun dice *La Mañana*, el general señor Oreiro, ministro de Marina en tiempo de la Republica, ha recibido orden del gobierno para salir de Madrid, escogiendo punto para su residencia, por ahora, con determinadas condiciones.

Cero, y van... Ya hemos perdido la cuenta; pero la verdad es que van muchos casos.

*La Política*, con el desenfado y aplomo que le son peculiares, asegura que los anteriores gobiernos tuvieron menos consideracion con la prensa que el actual en circunstancias extraordinarias.

Como se conoce que el colega no ha recibido todavía ninguna caricia del señor Mendo!

Leemos en *La Mañana*: «Varios colegas vienen haciéndose cargo de nuestro suelto referente á la próxima llegada á nuestra patria del Sermo, señor duque de Montpensier, y demuestran no haberle comprendido, sin embargo de considerarle de alguna importancia. Sentimos no poder aclararle más, pues la prudencia nos lo veda; pero creemos que el velo con que hemos cubierto los acontecimientos á que nos referimos, no es tan tupido que no permita percibirlos á la perspicaz vista de aquellos periódicos. Como no presumimos de infalibles, tal vez nos engañemos en nuestras predicciones, pero volvemos á afirmar que los comentarios á que en aquel suelto nos referimos, se acentúan cada día más en el sentido que indicamos.»

Para nosotros el velo es tan tupido, que cada vez nos parece más indescifrable el enigma del colega.

propension hoy se administra con muy buen resultado la *mandragora* en dosis homeopática.

Y tambien que contra todas las circunstancias agravantes que rodean ese cargo, hay muchas atenuantes que le hacen, no solo soportable, sino hasta apetecible y cómodo.

Y de esto que decimos hay ejemplos á millares.

Escribe á un periódico su correspondiente de La Granja que el día 24 quedan firmados varios decretos; concediendo grandes cruces del Mérito militar á algunos de los generales propuestos por el señor marqués de Novallas á consecuencia de la batalla de Alcolea.

¿Por la batalla de Alcolea, ó á consecuencia de ella?

El Sr. Gisbert no admite, pero se marcha á tomar baños, no sabemos de qué.

Este procedimiento es más cómodo, más sencillo y de mejores resultados... económicos.

En la prensa ministerial y oficiosa leemos estas tres líneas: «No es exacto que hasta hoy haya hecho dimision ninguno de los directores generales del ministerio de Hacienda.»

Esto puede ser una de dos cosas: ó una simple noticia ó un aviso á los directores generales que se resisten á presentar la dimision.

*El Parlamento* quiere leer en el libro del porvenir, y escribe un artículo de dos columnas bajo el epigrafe *Lo que sucederá este invierno*.

De estas cosas no se puede escribir. ¡Dios sabe lo que sucederá este invierno!

Los dos noticias de *La Correspondencia* de anoche.

dad es que han estado bastante flojos. ¡Y se pueden decir tantas cosas desde el banco del diputado!

En un artículo que escribe *La Política* para examinar la situacion actual de la prensa, leemos la peregrina afirmacion, si no fuera sarcasmo, de que no hay tiranía ni suspension de derechos.

Pues entonces, ¿qué hay?

Si *La Política* se hallara en nuestro lugar no diría eso; que es simplemente una irritante burla.

En otro lugar del mismo artículo, dice el periódico unionista, que la prensa no está sujeta á la dictadura, ni á la suspension de garantías, ni á la arbitrariedad del gobierno.

De desear es que *La Política* escriba en serio cuando trate de tan alta institucion como la prensa.

Unir al despotismo el sarcasmo en nadie está bien; pero es imperdonable en un periódico que confía en la impunidad de su ministerialismo.

*El Tiempo* de anoche dedica el primero de sus artículos á tributar elogios al nuevo ministro de Hacienda, señor Barzanallana.

Después de llamarle sabio, prudente, científico, discreto, enérgico, profundo, íntegro, elocuente y no sabemos si alguna *frivola* mas, dice que su antiguo redactor no va al ministerio á hacer politica.

Pues á que va, caro colega?

Desearíamos que *El Tiempo* dijese á qué va el Sr. Barzanallana al ministerio de Hacienda.

En otro lugar dice el mismo periódico que se *promete* nada menos que la muerte del deficit con la entrada del Sr. Barzanallana en el ministerio de Hacienda.

¿Qué cosas se promete *El Tiempo*?

El comandante general de Vizcaya ha pasado á los directores de los periódicos de Bilbao la siguiente comunicacion:

«Publicada como ley la supresion de los fueros: prohibida por el excelentísimo señor capitán general y en jefe de este ejército toda comunicacion en la prensa contraria á esta ley, y ocupadas estas Provincias militarmente, prohibo terminante en este periódico la publicacion de todo escrito favorable á los fueros, debiendo V. tener presente que esta prohibicion militar, no solo perjudicará notablemente los intereses de V., si falta á ella, sino que será V. tambien detenido en la cárcel hasta la resolucion superior que se dicte.»

«Dios guarde á V. muchos años.—Bilbao 24 de Julio de 1876.—El brigadier gobernador, Isidro Macanaz.»

La ley á que se refiere esa orden no se publicó en la *Gaceta* de Madrid hasta el día 25, de modo que las autoridades militares del país vascongado han tomado anticipadamente aquella determinacion.

La Agencia madrileña ha recibido el siguiente telegrama de su servicio particular:

«Belgrado 25.—Ayer hubo un encuentro en las orillas de Timock entre seis regimientos turcos á las órdenes de Osman-Pachá, y siete regimientos serbios mandados por el coronel Ivanich.

Continúa el bloqueo de Bielina.»

Un despacho de Constantinopla, fechado ayer, dice que á consecuencia de las informaciones practicadas sobre los asesinatos en Bulgaria, han sido condenados á trabajos forzados quince bachibouzoucks.

El Post de Berlin acaba de publicar un artículo acerca de la cuestion de Oriente, que está destinado á llamar mucho la atencion en los círculos políticos de Europa, dada la significacion de este periódico y la mesura y la prudencia con que generalmente trata to las cuestiones.

El Post ataca en ese artículo de una manera por extremo violenta á la Rusia, y concluye diciendo que solo hay un medio de resolver las cuestiones de Oriente en bien de la civilizacion, y es poblar la Peninsula de los Balcanes bajo el protectorado del Austria.

Este pensamiento gana terreno, y

ha llamado mucho la atención en Rusia.

Un telegrama de San Petersburgo, fechado el 26, dice que cada día se muestra más vivas las simpatías de los pueblos rusos a favor de los cristianos de Oriente.

Las suscripciones para los heridos han aumentado considerablemente, y se dirigen numerosas exposiciones a los sérvios y montenegrinos, haciendo votos por el triunfo de sus armas.

NOTICIAS GENERALES.

Es curioso el siguiente trabajo que ha hecho El Constitucional, para apreciar el ministerialismo de algunos periódicos:

De la redacción de El Tiempo había salido un ministro, el de Fomento, señor conde de Toreno;

Un embajador, el señor marqués de Bedmar, que lo es en Rusia;

Un director, el de Agricultura, Sr. Cárdenas;

Un teniente alcalde de Madrid, el Sr. Frigola, barón del Castillo de Ohisel;

Un director en el ministerio de Estado, el señor Jove y Hévia;

Un gobernador, el de Zamora, Sr. Aranda; Pues todavía era esto poco.

Faltaba que de aquella predilecta redacción saliera un ministro de Hacienda, y el sucesor del Sr. Salaverria es el Sr. Barzanallana, D. José.

Todo esto no tiene a nosotros sin cuidado, pero, ¿qué sucede con los periódicos de los demás periódicos ministeriales, conminados de El Tiempo?

Empecemos por El Cronista, de cuya redacción no sabemos que haya salido ningún ministro, ni aun el Sr. Gisbert, cuya candidatura había circulado estos días.

El Diario Español solo ha dado (en estos últimos tiempos) un presidente de la diputación provincial de Madrid, el señor conde de la Romera.

La Época un enviado extraordinario en Italia, el Sr. Coello, un subsecretario, el de Hacienda, Sr. Cos-Gayon, y un director, el de instrucción pública, Sr. Maldonado Macanaz.

La Política, un ministro plenipotenciario, el Sr. Mantilla, que lo es en los Estados Unidos.

La Patria, OERO; El Parlamento, que solo es ministerial hasta cierto punto, aspira, por lo mismo, a algo más que a dos ó tres carteras: quiere que sus hombres sean situación.

Resumen de esta estadística:

Que El Cronista, El Diario Español, La Época, La Política, La Patria y El Parlamento ven con gran delicia y gran cordialidad, y mayor longanidad, cómo de redactores de El Tiempo ha hecho el Sr. Cánovas dos ministros, un embajador, un ministro plenipotenciario, dos directores, un gobernador de provincia y un teniente alcalde de Madrid.

Los otros seis periódicos ministeriales lo son a secas, sin tener piedra en el rollo; es decir, sin estar representados por ningún ministro cerca del Júpiter canotino.

¿Qué bien marcha la conciliación, dirá El Tiempo, haciendo en las barbas de la conciliada prensa situacionera una mueca digna de Billy-Hayden, el clown del circo de Priel.

Sin embargo, tutti contenti.

Tenemos la satisfacción de reproducir una carta que el presidente de la Comisaría española en la Exposición Internacional de Filadelfia, Sr. D. Francisco Lopez Fabra, ha remitido al señor propietario-director de La Ilustración Española y Americana, dándole sumaria noticia del honorosísimo triunfo que ha conseguido en aquel certamen el arte español, laureado ya en las Exposiciones universales de Londres, París, y Viena, y la cual publica el citado semanario ilustrado, en su número último:

«Comisaría régia de España en la Exposición universal de Filadelfia en 1876.—Particular.—25 de Junio de 1876.—Sr. Don Abelardo de Carlos.—Muy estimado señor mío y amigo: Ante todo le felicito porque el jurado de Bellas Artes ha concedido a La Ilustración una recompensa en la sección de grabado.

«Esto debe llenarle de satisfacción y agradecerlo solo a su propio mérito. No se ha recompensado en ese grupo más que a las eminencias del mundo artístico.

«En pintura se han concedido para todas las naciones ocho premios en el ramo de historia, que aquí se califica la pintura por excelencia.

«Cuatro de esos ocho premios han sido para España; dos para Inglaterra; uno Francia y otro Austria.

«Los laureados son Gisbert, Vallés, Mercader y Vera.

«Repito mi felicitación a La Ilustración Española y Americana, que desde ahora podrá ostentar en este continente un laurel legítimamente alcanzado.

«De V. su afectísimo amigo Q. B. S. M., Francisco Lopez Fabra.»

En breve publicará la Gaceta una circular de Gobernación ampliando por dos meses el plazo concedido en 21 de Abril último, para que puedan redimir su suerte los prófugos de las últimas quintas.

Dicen nuevamente de Granada que se ha presentado en varios pueblos de aquella provincia una plaga de insectos desconocidos parecidos a la langosta, que, colocándose en la parte superior de las espigas, destruyen todos sus granos, asegurándose que se han presentado en tan considerable número, que producen un ruido particular en los campos en que se encuentran.

El gobernador de la provincia ha comisionado a la junta nombrada para la extinción de la langosta, con el fin de que procure extirpar esta nueva plaga, cuya presencia tiene consternados a los labradores de dicha provincia.

Ampliando las noticias referentes al infeliz a quien la máquina de un tren procedente de Gerona arrastró cogido por el gancho de tracción por la cerviz, dice un colega, que todos los indicios que se tienen inducen a creer que aquel desgraciado era un suicida.

Supónese que el sugeto en cuestión quiso poner fin a sus días por medio de una pistola que llevaba, y faltándole valor para ello, apeló al medio de ser aplastado por una locomotora. Quién sabe si también para esto le faltó la fuerza de voluntad necesaria y dió la espalda a la locomotora, horrorizado de su plan, y en tal actitud le cogió el banquillo de los topes y gancho de tracción, dándole una sacudida en la cintura, por resultado de la cual hizo una contracción que le llevó con furia la nuca al gancho clavándose en él, pues es de advertir que dicho gancho penetraba algunos centímetros en su cabeza, en la que no se veía apenas una gota de sangre.

El presunto suicida parece ser de nación francés. Llevaba en su bolsillo además de dos monedas de cobre, un papel escrito en francés del que se apoderó el tribunal.

Dicho papel contiene el nombre y apellido del difunto y la observación de que se hospedaba en cierta fonda que nombra y en la cual se hallan algunos amigos suyos.

Reconoció la vía, parece resultar que el surco trazado en ella por los pies del referido jóven, tienen principio cerca del Cementerio, por lo que se supone que allí le cogió la locomotora.

Ha fallecido en Valencia la hija del capitán de la guardia municipal, que fue objeto de la agresión de que hemos dado noticia. La madre parece que no ha salido del estado de enagenación mental en la que sumió este atentado. El guardia civil herido y el agresor siguen mejorando.

Segun la Gaceta de ayer, recaudaron las aduanas de Puerto-Rico en Mayo último 867.903'76 ptas por importación y 176.726'95 por exportación, es decir, 1.044.630'71 mas por el primer concepto que en Mayo de 1875 y 13.898'67 menos por el segundo.

En el mismo mes obtuvieron las aduanas de Cuba 1.275.144'22 pesos y 13.783'61 respectivamente, esto es: 119.783'61 y 9.129'76 mas que en Mayo del 75.

Dice el Irurac-bat de Bilbao:

«Ayer se produjo un incidente, no sabemos cómo, en Olaveaga, teniendo que pedir auxilio la autoridad y hacer uso de las armas algunas parejas de carabineros contra algunos negros que forman la tripulación del vapor María, resultando uno ó dos de estos heridos»

Parece que a la mayor brevedad quedará organizada en Jaen la asociación de escritores y artistas.

Ayer tarde conferenció con el señor ministro de Hacienda una comisión de los tenedores de la Deuda flotante extranjera.

Ayer llegó a Madrid un correo de gabinete del ministerio de Estado.

El New-York-Herald del 12 publica el siguiente importante telegrama:

«Habana julio 11 de 1876.—Existe aquí en pie, y tratándose con actividad, el empréstito de 30 a 40 millones de pesos, para las atenciones del Tesoro de Cuba. La quinta parte se suscribirá en la isla y las restantes en España. Se establecerá al efecto una sociedad anónima, y el gobierno dará en garantía y para amortización del empréstito las rentas de las aduanas de la Isla de Cuba. Los comerciantes reunidos han suscrito dos millones. Hoy, además, se reunirán los hacendados con el mismo objeto.»

De El Cronista de Nueva-York, llegado ayer a Madrid, tomamos el siguiente telegrama:

«Habana 7 de Julio.—Lo recaudado por la aduana de esta ciudad desde Enero hasta Junio del presente año, demuestra un aumento de 1.500.000 pesos sobre las re-

caudaciones hechas en igual período el año pasado, y esto, no obstante haber habido una baja de 30 por 100 en importaciones y exportaciones.

Las noticias de las operaciones militares adelantan poco a las que publicamos hace pocos días.

En la jurisdicción de Puerto-Príncipe fué escarmentada una partida de mercedarios, causándoles 11 muertos y gran número de heridos.»

Un despacho de Méjico, fechado el día 16, anuncia que el general Alatorre con 400 hombres ha batido a un cuerpo de 1.300 insurrectos, mandados por Hernandez, el 15 del actual, cerca de Orizaba, causándoles 100 muertos y 600 prisioneros, entre los cuales se encuentra Hernandez. Se les ha cogido además toda la artillería y gran cantidad de provisiones.

La victoria se considera decisiva.

El parte oficial de la captura de una lancha que intentó desembarcar gente y armamento de guerra para los insurrectos, apresamiento que ha servido de pretexto a Aguilera para refugiarse con sus compañeros de expedición en Puerto-Plata, dice así:

«Ejército de Cuba.—Primera division.—Departamento Oriental.—Estado mayor.—Sección tercera.—Las fuerzas que a las órdenes del teniente coronel D. Pedro Provedo operan sobre la costa, encontraron en la Ensenada de Ubeto, el día 14 del actual, una lancha de 12 remos con todo su aparejo, venida, al parecer, de Jamaica el día anterior, con efectos para el enemigo. Seguido el rastreo de este, que desde dicho punto se internaba en el monte, fué sorprendida una partida como de 100 hombres, que sin duda había bajado a esperar el desembarco, y que precipitadamente se retiraba con el cargamento; roto el fuego por ambas partes, huyó dispersa la partida, abandonando la mayor parte de aquel, y dejando sobre el campo nueve muertos; entre ellos el jefe que la mandaba, titulado coronel Durán, jefe del enemigo sobre la costa, encargada a la vez de la construcción de embarcaciones, y dos personas blancas decentemente vestidas, cuya identificación no ha podido tener lugar, y que se supone sean de las desembarcadas de Jamaica.

Por nuestra parte, hemos tenido heridos levemente un oficial, un soldado grave y otro leve.

Los efectos cogidos al enemigo consisten en 7.000 cápsulas Remington, 5.000 fuegos laterales, dos cajas de plomo, 12 carabinas Remington, dos belgas, una Spencer, dos revólvers con 200 cápsulas, medicinas, ropa hecha, cinco jamones, siete latas de carne, dos barriles de gallina, correspondencia y la factoría del encargado de la expedición, de la cual se deduce que salvó muy poca parte del cargamento.»

Por el gobierno militar de esta plaza se anuncia que los señores jefes y oficiales del ejército que se hallan de reemplazo ó excedentes en esta provincia, pueden presentarse en el Hospital militar desde el día 26 del corriente y sucesivos con objeto de sufrir el reconocimiento que está prevenido por la superioridad; en el concepto de que los que no puedan verificarlo, por impedírsele el estado de sus heridas, pasarán aviso al director del Hospital para que tenga lugar dicho acto en sus respectivos domicilios.

La Imprenta de Barcelona publica la siguiente noticia:

«Tenemos a la vista una carta suscrita por pasajeros que llegaron de esta ciudad para Valencia el día 17, y en ella se nos dan quejas graves sobre los abusos que se cometen en aquella línea, principalmente desde Tortosa a Valencia. Allí se anuncian los minutos de parada de los trenes, y tanto si ha pasado como no el tiempo de parada, el tren se pone en marcha sin dar las voces reglamentarias de «pasajeros al tren» dejando en tierra al incauto que, fiando en el tiempo que le han anunciado que el tren va a descansar, va a satisfacer alguna necesidad ó en busca de agua, que es lo más frecuente. Al llegar el tren a la estación de Nules, única que tiene pozo, los pasajeros, abrasados por la sed, se amontonaron en aquel sitio. El jefe de la estación dió al maquinista la señal de partida sin avisar a los pasajeros, y el maquinista obedeció poniendo el tren en marcha.

De los últimos partes sanitarios recibidos en la sección correspondiente del ministerio de la Gobernación, resulta que la salud pública es satisfactoria en Liverpool, Londres, Trieste, Odessa, Christiansund, Mogador, Forisberg, Elseneur y Singapur, y que la fiebre amarilla existe en Rio-Janeiro, Pernambuco y Bahía.

Una partida de ladrones compuesta de 20 hombres, que ha aparecido en la provincia de Lérida, ha intentado robar la rectoría de Maramargó. Fuerza de la guardia civil y una compañía del regimiento de Guadalajara han salido en su persecución.

Desde hace muchos años no se había experimentado en Inglaterra un calor tan sofocante como el que ha hecho en el Reino Unido durante la última semana; en el campo de Blacketh, dos militares han sido atacados de apoplejía mientras hacían el ejercicio; en Bristol han muerto, por efecto del calor, un soldado y un obrero, y hasta en el mismo Londres son numerosos los enfermos que ha causado la excesiva temperatura.

Nos escriben de Colmenar Viejo que aun no ha podido pagar la administración de loterías de aquella villa las 400 pesetas con que fué agraciado el día 17 un número comprado en la misma, por no haberse recibido autorización de la dirección. Bonita manera de favorecer la renta!

El viernes por la noche ocurrió en Valencia un trágico suceso. Según El Mercantil, había salido a recorrer los puestos el capitán de la guardia municipal Sr. Lloren con su ordenanza Ródenas, persona de su confianza y pariente de su mujer, el cual dijo que se sentía con vahidos y se separó de capitán, dirigiéndose a casa de éste y penetrando, revolver en mano, en la alcoba de su señora.

Esta, al ver el ademán hostil de su primo, se lanza sobre él para quitarle el arma, y forcejea a pesar de los mordiscos que recibía en las manos cuando aparece su hija jóven de 19 años, y recibe en un muslo uno de los proyectiles del revolver. Lucha la madre desesperadamente y logra al fin quitarle el arma al agresor; pero éste da dos sablazos en la cabeza a la jóven y gana la escalera.

A salir a la calle se encuentra con dos guardias civiles que le cierran el paso, y emprende nueva lucha con ellos. De la refriega salió un guardia con un sablazo en el brazo izquierdo y el agresor con dos en la cabeza; pero en esto hacé fuego sobre los contendientes un centinela que estaba próximo y atraviesa de un balazo la muñeca a uno de los guardias.

Después acudió gente a la calle del Gobernador Viejo, donde ocurrió el suceso, y fué capturado el agresor. El estado de la jóven era muy grave; no así el del ordenanza ni el del guardia civil herido, aunque se cree que quedará inútil.

Nos escriben de Valencia que la situación en que se encuentran los pueblos del marquesado de Lombay es lamentable, pues a la gavilla de rateros y ladrones que vaga por aquellos alrededores, que no dejan con tranquilidad y reposo a los vecinos de aquellos pueblos, hay que añadir dos horrendos asesinatos cometidos en la mañana del domingo.

Dos tratantes en cerdos que fueron a cobrar el producto de las ventas que habían hecho por aquellos al rededores, fueron vilmente asesinados en el camino de Benifayo, partido de Almaguér, sin que hasta el presente se sepa quiénes son los autores de semejantes crímenes.

Un inspector de primera enseñanza de las provincias del Norte ha dirigido una extensa comunicación al señor ministro de Fomento acerca del abandono en que se encuentra la instrucción pública de aquellas provincias.

Esta comunicación, que apoya algunas de las indicaciones hechas por el inspector general Sr. Barrantes, dará margen a una onérgica medida por parte de aquel centro, encaminada a corregir los abusos que se observen en la instrucción pública de aquella parte de la Península.

Dice El Mercantil Valenciano del 25:

«Ayer, conforme estaba anunciado en el programa, dió principio la feria de ganados. En el ancho cauce del río vimos bastante número de cabezas del de lana, y buenas muestras del bovino. Junto a los andenes del camino del Grao estaban colocados el caballar y asnal.

Aunque no extraordinaria la presentación, nos pareció mayor que en los pasados años, lo cual demuestra que poco a poco vendremos a conseguir la versión de estas alegres veladas en una verdadera feria comercial.»

Los periódicos americanos, que no parecen preocuparse por dar publicidad a los sucesos militares, publican la siguiente versión de la derrota sufrida por las tropas de la Unión en el combate contra los indios que el telégrafo nos anunció:

«M. Taylor, portador de despachos de Little Horn para el fuerte Ellis, llegó aquí esta noche y dice que el combate tuvo lugar el 25 de Junio a 30 ó 40 millas de Little Horn. El general Custer atacó un campamento indio de 2.500 a 4.000 guerreros de un lado, y el coronel Reno debía operar por otro, dejando sobre un cerro tres compañías de reserva.

Fueron muertos el general Custer, 15 oficiales y todos los soldados de las cinco compañías. Reno se replegó protegido por la reserva. El número total de muertos asciende a

315. El general Gibbon se unió a Reno. Cuando los indios abandonaron el campo, presentaba este el aspecto de un matadero, y los muertos habían sido mutilados.

La situación es crítica. El general Terry llegó al campamento de Gibbon en un vapor y atravesó el río con su fuerza para unirle a la de Custer, quien sabía que debía llegarle ese refuerzo antes de la batalla.»

Se arroja la responsabilidad de esta catástrofe sobre el presidente Grant.

Las consecuencias de este hecho serán funestas para los indios rebeldes, pues ya aprestan numerosas fuerzas para combatirlos y exterminarlos, y probablemente marchará al frente de ellas el general Sheridan.

El general Custer era todavía jóven; empezó la carrera en West-Point en 1857 y al principiar la última guerra civil, ó sea el año 60, entró en las filas con el empleo de segundo teniente, habiendo obtenido todos los grados, hasta general, por acciones de guerra. Era uno de los oficiales más valientes del ejército americano y de los que más habían combatido contra los indios, aventajándole solo en este sentido el general Sheridan.

La tarde de ayer ha sido horrible. No necesitamos haber registrado el termómetro para decir que es la más calurosa hasta ahora desde que estamos bajo el dominio del verano. Ha tronado algo, y puede que, si cayese alguna lluvia bienhechora, se templen algo las sofocaciones de estos últimos días.

El termómetro marcó ayer a las tres de la tarde, seco, 49,0 y húmedo 31,7, y a las nueve de la noche 31,8 y 18,2 respectivamente.

La temperatura máxima del aire fué ayer a la sombra de 42,4 y al sol de 49,4.

En el Bolsín quedó anoche el consolidado a 13,27 1/2 al contado, y 13,25 a fin de mes.

Uno de los wagones que conducían ayer mañana objetos destinados al servicio del rey en Santander ha sido pasto de las llamas, pereciendo seis magníficos caballos.

Ayer a las once y media celebraron una reunión varios diputados de Cataluña, y uno de los de Valencia, bajo la presidencia del señor subsecretario de Gobernación, para ocuparse de la hora de entrada y salida de los trenes-correos, cuyas irregularidades perjudican hoy notablemente a la prensa, y tratar de armonizar los intereses de esta y los de la empresa.

Los donativos con destino al fondo nacional para inútiles y huérfanos a consecuencia de la guerra civil, ascienden en la actualidad a 6.765.336 rs. 48 céntimos.

El expediente que se había incoado en la dirección de Sanidad por la denuncia de haberse mezclado en algunas capitales el aceite de algodón al de oliva, ha sido recibido en informe por la junta de sanidad, declarando que esa mezcla debe ser activamente perseguida por los encargados a quienes corresponda, y severamente castigada con arreglo a las leyes; si bien el aceite de algodón, en su mezcla, no trae a la salud los graves perjuicios que se temieron.

Durante la pasada semana se han llevado a cabo en la provincia de Córdoba 50 aprehensiones de contrabando, siete de ellas considerables.

Telegramas particulares recibidos anoche en Madrid dicen que la peste oriental se ha desarrollado de tal manera en Bagdad, que en la semana que terminó anteaayer fallecieron allí, a consecuencia de la terrible plaga, unas 2.800 personas.

El gobierno húngaro, según noticias de Pesth, ha adoptado las más energías medidas preventivas para evitar la propagación del mal.

SECCION OFICIAL.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones generales:

Estado.—Dos decretos admitiendo la dimisión presentada por D. Pedro Salaverria del cargo de ministro de Hacienda, y nombrando en su reemplazo a D. José García Barzanallana.

Otro disponiendo que D. Antonio Cánovas del Castillo cese en el desempeño interino del ministerio de Hacienda.

Fomento.—Ley concediendo a la empresa constructora del ferro-carril de Lérida a las minas de hierro y carbon tituladas Monsech autorización para construir un ferro-carril que desde dichas minas termine en la frontera francesa, por el valle de Aran.

Otra concediendo próroga de un año a la sociedad concesionaria del ferro-carril de Zaragoza a Valderafan, para concluirlo y abrirlo a la explotación.

Hacienda.—Una orden dictando las reglas que han de observarse para la liquidación y pago de las obligaciones del Estado sujetas

al impuesto y consignadas en el presupuesto general de gastos.

Otra ampliando la habitacion del felato de aduanas de Benidorm, provincia de Alicante, para el embarque de frutos y productos del país.

VARIEDADES.

REVISTA MERCANTIL.

Durante la última semana entraron en el mercado del canal de Valladolid 4.200 fanegas de trigo, que se vendieron á 36 y 37 reales las 94 libras.

En los almacenes de Sotillo y Arco de la estacion se vendió la fanega á 36 reales y medio.

Las harinas, sin variacion notables á 14 y medio, 13 1/2 y 12 1/2 las de primera, segunda y tercera clase respectivamente.

En Mayorga están los labradores en plena siega de cebadas y centenos, siendo muy cortos los resultados de uno y otro artículo. Los calores son excesivos, y acelera rápidamente la madurez de los trigos, particularmente en los terrenos pedregosos ó páramos, que se hallan al Poniente del río Cea, que divide aquel término jurisdiccional.

Los mercados casi nulos en ventas, cotizándose los trigos á 34 rs. las 94 libras; las cebadas á 20; los garbanzos de 85 á 90; el vino á 14 rs. cántaro; el queso á 45 rs. arroba; los corderos á 17 rs. uno, y las lanas no han tenido salida por negarse á pagar los compradores mas de 55 rs. por arroba.

En Salamanca, durante los últimos dias, han tenido magníficos dias para trilla, biela y acarreo de mies. Los sembrados de trigos se han retrasado este año mas de 20 dias. Es opinion general de los labradores que la recolección ha de ser abundante.

En Parada de Rubiales se espera una gran cosecha, aunque no en tan gran cantidad con que se esperaba. Los labradores de aquella villa y pueblos inmediatos estan satisfechos de la cosecha.

En Ciudad-Rodrigo, solo han dado las cebadas ocho fanegas por una de sembradura.

En Tamames las algarrobas dejan mucho que desear en sus rendimientos que serán escasos.

En Badajoz descargó dias pasados una tormenta, que destruyó el viñedo, y fué tal la abundancia de agua que cayó, que un arroyo seco hacia seis años se desbordó, saliendo de madre.

En Burgos reinan fuertes calores, y se teme que perjudique á la buena granazon, porque aun están tiernos y frondosos los panes, y es muy facil que los arrebate en su madurez el exceso de calor.

El trigo candeal se ha vendido en Burgos á 32 rs. fanega; la cebada á 19; el centeno á 23; los garbanzos á 110 y las algarrobas nuevas 23.

En Rióseco han sido pocas las entradas, vendiéndose el trigo á 35 y 35 1/2 rs. las 94 libras.

Por cargamentos se vendieron 2.800 fanegas á 39 rs.; pero como van ya escaseando las aguas del canal, los fabricantes no se atreven á comprar porque juzgan muy acertadamente que no han de poder elaborar mas que las existencias que tienen.

En Villalon, ocupados los labradores en sus faenas agrícolas, que han dado princ-

pio en la pasada semana, los mercados se presentan escasos, vendiéndose los trigos á 35 rs. las 94 libras y la cebada á 23 rs. la fanega.

En Palezuelo de Vedija se han vendido los trigos á 35 y 36 rs. fanega; la cebada, de 20 á 21; el centeno, sin entrada; los garbanzos, de 90 á 96; las alubias, á 80 y 84; el queso, de 40 á 50 rs. arroba, y las patatas nuevas, á 8 rs. arroba.

Reina un calor sofocante, y se ha dado ya principio á la recolección, esperando los labradores que el buen resultado de la cosecha corresponderá á sus trabajos y desvelos.

En Santander se han exportado para América 13.550 barriles y sacos de harina. Para Barcelona salieron 1.600 sacos de trigo.

Las transacciones de azúcar, cacao, aceite, café y arroz casi completamente paralizadas.

En Zaragoza se han vendido los trigos monte-catalán á 160 rs. el cahiz; el castellano de Sigüenza á 136; las cebadas de huerta marzal á 100 rs. cahiz, y las harinas de primera á 160 rs. el saco de 100 kilos.

En Barcelona han carecido de importancia las transacciones mercantiles, porque las ventas se han reducido al consumo mas preciso.

A continuación anotamos los precios de los siguientes artículos:

Aceites. Siguen los precios de 24 1/2 á 25 duros por las clases inferiores, de 25 á 26 duros las clases regulares, y de 26 á 27 duros por las superiores lampantes; todo por carga de 115 kilos, sin derechos.

La exportacion está tambien poco animada, por ser poco favorables las noticias de la isla de Cuba y Buenos-Aires, estando las botijas de media arroba de 28 1/2 á 29 reales, y las cajas de quintal de 12 1/2 á 12 3/4 duros.

Bacalao. Noruega 1.ª clase, de 38 á 40 pesetas quintal de 40 kilos.

Idem 2.ª clase, de 35 á 36 pesetas.

Islandia no hay.

Libra no hay.

Cacaos. El Caracas superior, de 14 á 15 sueldos la libra de 400 gramos; id. buenos, de 12 á 12 y 1/2 id.; id. regulares, de 10 1/2 á 11 id.

Cafés. Acaban de recibirse varias partidas de Puerto-Rico y de Mayaguez, cuyos tenedores no quieren ceder á menos de 48 duros. Cierra el mercado con alguna firmeza.

Ceras. Cienfuegos, de 31 1/2 á 33 duros quintal de 416 kilos.—Id. Nuevitas, de 32 á 32 1/2 id. id.—Id. Santo Domingo, de 29 1/2 á 30 id. id.

Granos. Arvejones, de Sevilla, de 15 á 15 1/2 pesetas; idem de Vinaroz, de 16 á 16 1/2 id.; cebadas, segun clase, de 6 1/2 á 7 idem; garbanzos, de Sevilla, pequeños, de 18 á 20 id.; id. de Jerez, regulares, de 24 á 26 id.; id. de Jerez, superiores, de 30 á 35 idem; habas de Sevilla, superiores, de 9 á 9 1/2 id.; habones de id., superiores, de 9 1/2 á 10 id.; habichuelas del Pinet, de 25 á 26 id.; idem id., regulares, de 21 á 22 idem; maíz, de Sevilla, de 10 á 10 1/2 idem; idem de Tortosa, amarillo, de 10 á 10 1/4 idem; idem de Vinaroz, de 9 1/2 á 10 idem; idem de Italia, de 10 á 10 1/2 idem.

Harinas. Primera de Castilla, de 17 1/2 á 18; id. de Aragon, de 16 3/4 á 17 1/2; idem de Barcelona y su radio: 1.ª, blanca superior, de 18 á 18 3/4; id. id. regular, de 17 3/4 á 18 id.

Petróleo. Los almacenistas no quieren

ceder á menos de 165 rs. los 100 kilos brutos en barriles, al pormenor.

Trigos. Su paralización es excesiva por falta de compradores.

Candeal de 16 1/2 á 17 1/4.—Jejas de 16 á 16 1/2 id. id.—Danubio, de 13 1/2 á 14 idem idem.—Berdianska de 17 á 17 1/2.

Vinos. Continúan vendiéndose para Ultramar:

Vino preparado para la Isla de Cuba, de 22 á 24 duros la pipa catalana franco á bordo, segun clase.

Idem para Montevideo y Buenos Aires, de 23 á 25 id. id.

Idem para el Brasil en pipas portuguesas, de 37 á 39 duros id. id.

En Valencia se han vendido los géneros que anotamos á los siguientes precios:

Aceites. Los del país sostenidos; las existencias de este líquido son escasas; los precios que pretenden los tenedores por sus aceites son de 54 á 60 los 10 kilos, precio que creemos lograrán dentro de poco á confirmar las demandas; hoy solo nos limitamos á consignar el precio en firme de 53 á 52 por 10 kilos.

Aguardientes. La escasez de ellos obliga al ascenso de este género, habiéndose hecho las últimas operaciones á los siguientes precios:

Espíritus catalanes, á 24 rs. cántaro; idem de 35, á 39; id. de 30, á 35; id. de 25, á 22; id. de 20, á 17; anisados de 30, de 33 á 34; id. de 25, de 26 á 27; id. de 20, de 21 á 22; id. de 18, á 20; orujos de 35, á 24; caña de 28, á 76 duros pipa.

Azúcares. Azúcar blanco florete, de 61 á 62 rs.; blanco regular á bueno, de 58 á 60; idem quebrado núm. 18 á 30, de 54 de 56; idem núm. 15 á 17, de 50 á 53; id. núm. 12 á 14, de 45 á 48.

Arroces. Los precios de este cereal son los siguientes. Cilindrado de 1.ª, á 26 1/2 reales varchilla; id. de 2.ª, á 25 1/2; idem de 3.ª, de 24 1/2 á 25; id. de 4.ª, de 24 á 24 1/2; cepillado superior, de 23 1/2 á 24; bueno, de 23 á 23 1/2; tres pasadas superior, de 22 1/2 á 23; bueno, de 22 á 22 1/2; regular, de 21 3/4 á 22.

Café. De 136 á 146 rs. arroba.

Cacaos. Caracas, se sigue detallando de 4 á 7 1/4 rs. libra segun clases.

Guayaquil: Los tenedores, cada dia mas exigentes, pretenden 150 rs. por la clase superior y precios relativos por las demás clases.

Harinas. Los precios son los siguientes: Primera flor candeal, bala de 100 kilogramos, de 160 á 165 reales; segunda, de 140 á 148 reales; entera ó primera corriente, de 150 á 158 id.; barril de harina, primera flor candeal, de 92 kilogramos, puesto á bordo, de 165 á 170 id.; extranjeras C. O. S., bala de 122 1/2 kilogramos, de 180 á 190 id.

Trigos. Los precios son: De la huerta, de 82 1/2 á 85; tierno candeal manchego, de 81 á 91; jeja, de 80 á 83.

Grandes existencias y calma. Los precios del candeal son nominales.

En Málaga se ha vendido el trigo á 41 reales fanega; la cebada á 17; el maíz á 50; los garbanzos á 90 y las habas de 28 á 30.

En Sevilla se ha cotizado el trigo del país de 44 á 48 reales fanega; la cebada de 16 á 17; las habas de 31 á 33; el aceite de 50 á 54, y las harinas de 17 á 28, segun clase.

En Córdoba se ha vendido el trigo á 50 reales fanega; la cebada á 21; los garbanzos, de 120 á 121, y en Jerez de la frontera se ha

vendido el trigo nuevo de 43 á 45 reales la fanega; las habas de 32 á 34; los garbanzos de 85 á 140; el maíz de 50 á 53 y el alpiste á 60 y 65.

ANTONIO FERNANDEZ VALLEJO.

GACETILLA.

Segun una correspondencia de la Habana, fechada en 8 del actual, el vómito ha causado bastantes víctimas en la capital de la Antilla, donde parece circunscrito.

En cambio, en las tropas llegadas de España en estos últimos meses reina un estado de salud en proporcion excelente. En los hospitales militares hay muchos menos enfermos del vómito que en ninguno de los años anteriores. Y es porque la enfermedad casi se ha limitado á la Habana este año.

Ayer se ha dado parte al juzgado de guardia de haberse verificado un robo por una doméstica en la calle de Panaderos, número 15, principal, consistente en 4.000 y pico de reales.

El hecho debió tener lugar el dia 24 en que fué despedida de la casa.

En el barrio de Tetuan tambien se ha efectuado otro de varias prendas de ropa, siendo cogido *infraganti* el ladron por los agentes de la autoridad.

Rogamos al señor alcalde primero y al concejal encargado de la comisaria de paseos y arbolados dispongan que los encargados del riego lo distribuyan convenientemente para satisfacer la pública comodidad.

Lo que sobra en sitios menos concurridos, hacia extrema falta anteanoche en el Salon del Prado, donde no se distinguian los objetos á quince pasos, por la espesa nube de polvo que envolvía á los concurrentes.

En la semana próxima se elevará á plenario la causa criminal que se sigue por el juzgado de primera instancia del distrito del Hospital contra Antonio Muñino, sargento de guardias de orden público y otros por robo en la calle de Atocha, núm. 147.

Se ha publicado el cuaderno 9.º de la Historia contemporánea hasta la conclusion de la última guerra civil, por el Sr. Pirala, que, entre otros asuntos interesantes, se ocupa de las notables negociaciones eclesiásticas de 1855 y 59, de los presupuestos desde 1853 á 1860; y como verdaderos Anales de nuestros dias, hace la historia de Cuba, y de los mandos de los generales Roncali, Coneha, Cañedo, Pezuela y Serrano.—De la expedición de Lopez á Cárdenas.—Primeras partidas.—Su invasion y su muerte.—Los reformistas.—Filipinas.—Mando de Urbiztondo.—Joló.—Administración.—Nuevas expediciones.—Pollok y sucesos posteriores.—Fernando Pío y las islas del Golfo de Guinea.—Expedicion franco-española á Conchinchina y Turquía.—Misiones y mártires.—Cuestion con Méjico.—Expedicion-Prim, y la guerra de África, con datos enteramente nuevos y observaciones de verdadera importancia histórica y política.

En el sorteo de la loteria celebrado hoy han salido con los premios mayores los números siguientes:

El 20.467 con 80.000 pesetas, Madrid; el 10.123 con 50.000 idem; el 15.076 con 20.000, Línea de la C.; el 18.515 con 10.000, Madrid; el 33.274 con 5.000, idem; el 2.369 con 5.000, Badajoz.

Con 2.500 pesetas el 8.733, Málaga; 34.077, Jaen; 19.862, Pontevedra; 27.353, Barcelona;

1.093, Santander; 6.592, idem; 33.900, Madrid; 30.963, Alicante; 27.937, Valencia; 9.476, Madrid; 20.962, Carabanchel; 2.336, Villagarcía de A.; 2.356, Mataró; 29.050, Cartagena; 4.018, Cáceres; 2.267, Badajoz; 20.080, Murcia; 11.534, Madrid; 33.297, idem; 4.335, Sevilla; 16.178, Badajoz; 703, Vieilvarro; 26.844, Carabanchel; 23.458, Málaga; 11.089, 27.178, Barcelona; 14.210, Madrid; 27.321, Badajoz; 14.409, Zaragoza; 16.971, Palma; 11.255, 15.037, 3.977, 14.512, 31.478.

«Existe en Italia hace algunos años una escuela gratuita destinada exclusivamente á la educación física é intelectual de los niños raquíticos ó contrahechos. Esta escuela, fundada por el Sr. Ricart de Netro, ha dado excelentes resultados. Hállase instalada en locales muy ventilados, rodeados de vastos jardines y provistos de aparatos de hidroterapia y de gimnasia. A su llegada los niños son conducidos al baño. El resto del dia está consagrado al estudio, interrumpido con frecuentes ratos de recreo y de ejercicios corporales.

Proporcionánselos además un alimento muy fortificante, y las medicinas que necesitan para combatir sus afecciones. El establecimiento se halla dirigido por un sábio médico, el doctor Pini. En París se anuncia la creacion de una institucion humanitaria análoga á esta, que será debida á la generosidad de un particular.

En Londres ha tenido lugar una importante venta de cuadros, que han alcanzado precios verdaderamente fabulosos. Un Greuze ha sido adjudicado en 6.700 libras esterlinas, un Alberto Cuyt en 25.000 duros y un Rubens ha sido comprado en mas de 20.000 duros.

BOLSA DE MADRID.

Cotizacion del dia 25 de Julio de 1876. FONDOS PÚBLICOS.

El 3 por 100 consolidado español, á 132.0. Billetes hipotecarios del Banco de España, segunda serie, á 99'00. Bonos del Tesoro de 2.000 rs., 6 por 100 interés anual, á 56'57. Obligaciones generales por ferro-carriles, nuevas de 1876, á 22'47. Acciones del Banco de España, á 185.

ESPECTACULOS.

PRINCIPE ALFONSO.—(Compañía Arderius).—A las nueve.—El Siglo que viene. Mañana la misma funcion.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las nueve.—Acuña.

TEATRO DEL PRADO, contiguo al Dos de Mayo.—A las ocho y cuarto.—Los dos leones.—El sargento Boquerones.—El baron de la Castaña.

JARDINES ORIENTALES.—Barquillo, núm. 31.—A las nueve.—El tributo de las cien doncellas.

Intermedio por la banda de cazadores de Cataluña.

Mañana la misma funcion.

CIRCO DE PRICE.—A las nueve.—Gran funcion de ejercicios ecuestres y gimnásticos, en la que tomarán parte los principales artistas de la compañía, el célebre clown Billy-Hayden, Mr. Ethardo en la Montaña espiral.

BOLSA (calle del Barquillo).—A las nueve.—Grande y extraordinaria funcion de ejercicios ecuestres y gimnásticos, en la que tomarán parte los principales artistas de la compañía.

MADRID.—Imp. de EL PUEBLO ESPAÑOL. Corredera Baja de San Pablo, núm. 43.

... que el rey se dirigia rápidamente al ala del castillo ocupado por el cardenal, sin otro acompañamiento que su ayuda de cámara, salía el oficial de mosqueteros fatigoso, como un hombre obligado á contener la respiracion por mucho tiempo, de pequeño gabinete de que hemos hablado; y que el rey creia solitario. Este gabinete habia formado en otro tiempo parte de la sala, y solo estaba separado de ella por un delgado tabique. Resultaba de aqui que esta separacion, que solo lo era aparente, permitia al oido menos discreto escuchar todo cuanto ocurría en la indicada sala.

LA ARITMETICA DEL CARDENAL MAZARINO.

Mientras que el rey se dirigia rápidamente al ala del castillo ocupado por el cardenal, sin otro acompañamiento que su ayuda de cámara, salía el oficial de mosqueteros fatigoso, como un hombre obligado á contener la respiracion por mucho tiempo, de pequeño gabinete de que hemos hablado; y que el rey creia solitario. Este gabinete habia formado en otro tiempo parte de la sala, y solo estaba separado de ella por un delgado tabique. Resultaba de aqui que esta separacion, que solo lo era aparente, permitia al oido menos discreto escuchar todo cuanto ocurría en la indicada sala.

No habia, pues, la menor duda en que nuestro teniente de mosqueteros habia escuchado todo cuanto pasó en el cuarto de S. M.

Advertido por las últimas palabras del joven monarca, salió bastante á tiempo para saludarle á su paso y acompañarle con la vista hasta que se perdió en la galería.

Luego que se ocultó, movió la cabeza de una

bajo Luis. Guardaos de que nadie os escuche. Todavía no lo hemos conseguido. Pedir dinero á Mazarino es mas que atravesar el bosque encantado, en cada uno de cuyos árboles se albergaba un demonio; ¡es mas que ir á conquistar un mundo!

—Sin embargo, señor, cuando vos pedís...

—Ya os he dicho que yo no pido nunca, respondió Luis con una altivez que hizo perder el color al rey de Inglaterra.

Y como éste, creyendo ofendido su amor propio, hiciere un movimiento para retirarse:

—Perdonadme, hermano mio, continuó Luis; yo no tengo una madre ni una hermana que estén padeciendo. Mi trono es duro y desnudo; pero estoy bien sentado en mi trono. Perdonadme, hermano mio, y no me echéis en cara estas palabras, que son palabras de un egoísta. Por eso trataré de compensarlas con un sacrificio. Voy á buscar al cardenal; tened á bien aguardarme, que vuelvo pronto.

bajo Luis. Guardaos de que nadie os escuche. Todavía no lo hemos conseguido. Pedir dinero á Mazarino es mas que atravesar el bosque encantado, en cada uno de cuyos árboles se albergaba un demonio; ¡es mas que ir á conquistar un mundo!

—Sin embargo, señor, cuando vos pedís...

—Ya os he dicho que yo no pido nunca, respondió Luis con una altivez que hizo perder el color al rey de Inglaterra.

Y como éste, creyendo ofendido su amor propio, hiciere un movimiento para retirarse:

—Perdonadme, hermano mio, continuó Luis; yo no tengo una madre ni una hermana que estén padeciendo. Mi trono es duro y desnudo; pero estoy bien sentado en mi trono. Perdonadme, hermano mio, y no me echéis en cara estas palabras, que son palabras de un egoísta. Por eso trataré de compensarlas con un sacrificio. Voy á buscar al cardenal; tened á bien aguardarme, que vuelvo pronto.

—Perdonadme, hermano mio, continuó Luis; yo no tengo una madre ni una hermana que estén padeciendo. Mi trono es duro y desnudo; pero estoy bien sentado en mi trono. Perdonadme, hermano mio, y no me echéis en cara estas palabras, que son palabras de un egoísta. Por eso trataré de compensarlas con un sacrificio. Voy á buscar al cardenal; tened á bien aguardarme, que vuelvo pronto.

—Perdonadme, hermano mio, continuó Luis; yo no tengo una madre ni una hermana que estén padeciendo. Mi trono es duro y desnudo; pero estoy bien sentado en mi trono. Perdonadme, hermano mio, y no me echéis en cara estas palabras, que son palabras de un egoísta. Por eso trataré de compensarlas con un sacrificio. Voy á buscar al cardenal; tened á bien aguardarme, que vuelvo pronto.

—Perdonadme, hermano mio, continuó Luis; yo no tengo una madre ni una hermana que estén padeciendo. Mi trono es duro y desnudo; pero estoy bien sentado en mi trono. Perdonadme, hermano mio, y no me echéis en cara estas palabras, que son palabras de un egoísta. Por eso trataré de compensarlas con un sacrificio. Voy á buscar al cardenal; tened á bien aguardarme, que vuelvo pronto.

—Perdonadme, hermano mio, continuó Luis; yo no tengo una madre ni una hermana que estén padeciendo. Mi trono es duro y desnudo; pero estoy bien sentado en mi trono. Perdonadme, hermano mio, y no me echéis en cara estas palabras, que son palabras de un egoísta. Por eso trataré de compensarlas con un sacrificio. Voy á buscar al cardenal; tened á bien aguardarme, que vuelvo pronto.

—Perdonadme, hermano mio, continuó Luis; yo no tengo una madre ni una hermana que estén padeciendo. Mi trono es duro y desnudo; pero estoy bien sentado en mi trono. Perdonadme, hermano mio, y no me echéis en cara estas palabras, que son palabras de un egoísta. Por eso trataré de compensarlas con un sacrificio. Voy á buscar al cardenal; tened á bien aguardarme, que vuelvo pronto.

—Perdonadme, hermano mio, continuó Luis; yo no tengo una madre ni una hermana que estén padeciendo. Mi trono es duro y desnudo; pero estoy bien sentado en mi trono. Perdonadme, hermano mio, y no me echéis en cara estas palabras, que son palabras de un egoísta. Por eso trataré de compensarlas con un sacrificio. Voy á buscar al cardenal; tened á bien aguardarme, que vuelvo pronto.

—Perdonadme, hermano mio, continuó Luis; yo no tengo una madre ni una hermana que estén padeciendo. Mi trono es duro y desnudo; pero estoy bien sentado en mi trono. Perdonadme, hermano mio, y no me echéis en cara estas palabras, que son palabras de un egoísta. Por eso trataré de compensarlas con un sacrificio. Voy á buscar al cardenal; tened á bien aguardarme, que vuelvo pronto.

—Perdonadme, hermano mio, continuó Luis; yo no tengo una madre ni una hermana que estén padeciendo. Mi trono es duro y desnudo; pero estoy bien sentado en mi trono. Perdonadme, hermano mio, y no me echéis en cara estas palabras, que son palabras de un egoísta. Por eso trataré de compensarlas con un sacrificio. Voy á buscar al cardenal; tened á bien aguardarme, que vuelvo pronto.

las manos, como cegado por aquella sangre que parecia haber hecho hervir la blasfemia filial!

El joven rey se encontraba no menos violento que su hermano mayor, y no hacia mas que agitarse en su sillón sin acertar á pronunciar palabra.

Al fin Carlos II, á quien diez años mas daban una fuerza superior para dominar sus emociones, recobró el primero el uso de la palabra.

—Señor, dijo, espero vuestra contestacion, y la espero como un acusado su sentencia. Decidid mi vida ó mi muerte.

—Hermano mio, respondió el principe francés á Carlos II, ¿y es á mi á quien pedís un millon! ¡á mi, que jamás he poseído la cuarta parte de esa suma! ¡que no poseo nada absolutamente! Lo mismo soy yo rey de Francia que lo sois vos de Inglaterra. En mí no ha hay mas que un nombre, una cifra vestida de terciopelo flordelisado, y nada mas. Yo ocupojun trono visible, y esta es la única ventaja que llevo á V. M.; por lo demás, ni tengo ni puedo nada.

—Será cierto! exclamó Carlos II.

—Hermano mio, repuso Luis bajando la voz, he soportado privaciones que no han sufrido las personas mas miserables de mi servidumbre. Si estuviera aqui mi pobre Laporte, os diria que he dormido en sábanas rotas, por cuyos agujeros pasaban mis piernas; os diria que cuando luego pedía mis coches, me traían unos carruajes roídos por los ratones de mis cocheras; os diria, en fin, que cuando pedía la comida, iban á preguntar á las cocinas del cardenal si habia que comer para el rey. ¿Qué mas? hoy que tengo veintidós años, que he llegado

—Será cierto! exclamó Carlos II.

—Hermano mio, repuso Luis bajando la voz, he soportado privaciones que no han sufrido las personas mas miserables de mi servidumbre. Si estuviera aqui mi pobre Laporte, os diria que he dormido en sábanas rotas, por cuyos agujeros pasaban mis piernas; os diria que cuando luego pedía mis coches, me traían unos carruajes roídos por los ratones de mis cocheras; os diria, en fin, que cuando pedía la comida, iban á preguntar á las cocinas del cardenal si habia que comer para el rey. ¿Qué mas? hoy que tengo veintidós años, que he llegado

—Será cierto! exclamó Carlos II.

—Hermano mio, repuso Luis bajando la voz, he soportado privaciones que no han sufrido las personas mas miserables de mi servidumbre. Si estuviera aqui mi pobre Laporte, os diria que he dormido en sábanas rotas, por cuyos agujeros pasaban mis piernas; os diria que cuando luego pedía mis coches, me traían unos carruajes roídos por los ratones de mis cocheras; os diria, en fin, que cuando pedía la comida, iban á preguntar á las cocinas del cardenal si habia que comer para el rey. ¿Qué mas? hoy que tengo veintidós años, que he llegado

—Será cierto! exclamó Carlos II.

—Hermano mio, repuso Luis bajando la voz, he soportado privaciones que no han sufrido las personas mas miserables de mi servidumbre. Si estuviera aqui mi pobre Laporte, os diria que he dormido en sábanas rotas, por cuyos agujeros pasaban mis piernas; os diria que cuando luego pedía mis coches, me traían unos carruajes roídos por los ratones de mis cocheras; os diria, en fin, que cuando pedía la comida, iban á preguntar á las cocinas del cardenal si habia que comer para el rey. ¿Qué mas? hoy que tengo veintidós años, que he llegado

# ANUNCIOS.

## INTERESANTISIMO EN ALTO GRADO.

A todos los que se bañan, se hoyan bañando en aguas dulces, salada ó mineral, viajen, salgan ó vivan en el campo.

## GRANDIOSO DESCUBRIMIENTO VEGETAL. ACBITE DE BELLOTAS, con sava de coco.

Todas las aguas del mundo atacan las cabelleras en sus raíces ó superficie, los deslustran, enredan, aspercecen, ponen quebradizos, sácios pegajosos, con orquillo, eremas, y con frecuencia son el origen de prematuras canicies, calvicies, alopecias, totales ó parciales, ni se usa durante el baño, y un mes después es inimitable.

Acete de Bellotas, nuevamente mejorado y concentrado, llamado en ambos mundos la Biblia del tocador y de la clinica por sus propiedades higiénico-medicinales, probadas y veneradas cada día mas por espacio de 17 años.

Contiene pronto la caída del cabello, justa y benévola en el acto, reproduce el perdido, cultiva y precava las canas, quita las costras, dolores nerviosos de cabeza, erupciones; también fortifica la memoria, cura la llamada de galle ó grillo, creando la ninemotenia, desarraiga las facultades intelectuales, y poniéndose esas gotitas en algodón en los oídos antes de entrar en el baño evitan muchos zumbidos, oídos, cefalalgias, la otorritia, la adipsia y la debilidad cramena.

Se vende en la única fábrica, calle de Jardines, núm. 5, Madrid, y en las 2.500 principales farmacias, droguerías y perfumerías, á 6, 12 y 18 rs. frasco, con tubo de espátula con su nombre y acompañado de un prospecto, porque hay falsificadores. Ret. recomendado por muchos médicos y por mas de 800 periódicos. Lo hay muy espeso y negro para tapar las canas á 6 rs. bote inventador, L. de Brea y Moreno, proveedor universal.

NOTA. Se prepara Café de Bellotas verdadero, para la disenteria, pujos y demacración, á 6 y 12 rs. frasco.

H y Crema de nieve y almendra para suavizar y conservar el cutis, quitar grietas, lo tocado del sol, el aire y la brisa de mar, á 6 y 12 rs. bote y 2 onzas, y el nuevo Alcoholado de arnica aromático, de 36 grados, muy superior á la tintura de arnica para heridas, contusiones, sustos, picaduras y mordeduras de insectos, repites y toda clase de oñites, á 4 y 8 rs. frasco. Por mayor se hace 25 por 100 de descuento.

## POLVOS PARA EL ROSTRO.

No mas volutas ni blancos para la cara. Los intubables, inofensivos y baratinos polvos de fresa, rosa y ambrosia blanquean y embellecen el cutis de las señoras como ningún otro artículo de tocador conocido. Son admirables para artistas liricos, coreográficos y dramáticos por su adhesión y permanencia. Se usan solos ó poniendo antes un poco de cerme de nieve, que vendemos á 6 y 12 rs. bote y 2 onzas, y el resultado es precioso, admirable y sano. Precios, 4 y 8 rs. frascos blancos y 6 rosados, 25 por 100 de descuento por mayor. Jardines, 5, Madrid, y en 900 perfumerías, inventor, L. de B. y Moreno.

## LAS CAPSULAS DE B-COIN

son las únicas con envoltura glutinosa que hayan sido aprobadas por la Academia de Medicina de París, que las ha declarado muy superiores á todas las demás preparaciones de este género para la curación de la gonorrea, y la resaca que jamas producen nauseas ni erupciones. Se hallan en todas las farmacias del globo, y en París en casa de los señores Fumero y Albespeyres, 78, boulevard Saint-Denis. Sobre cada frasco exigen las dos etiquetas siguientes:

**BROU** Higiénica, infalible y preservativa, la única que cura sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en la principal botica del universo. (Exigir el método.) Treinta años de éxito. París, en casa del inventor, BROU, boulevard Magenta, 158.

## A LAS SEÑORAS DE TODAS CATEGORIAS.

¡Queréis salud y belleza en el rostro! Usad la crema de nieve y almendra como cosmético.

Esta sobre una invención, sin sales de ningún género, deja el cutis limpio, blanco, macarado, suave, lozano, esponjoso, puro, aterciopelado, sin arrugas, purgado de toda irritación y sin manchas pardas ni rojas, caspa, erietas, sabañones ni escama.

Tambien restituye los colores perdidos por efecto de viruelas, terzanas, teterola y fiebre tifloidea.

Muchas señoras le usan para el cabello, con preferencia á todas las pomadas conocidas; otras se la ponen antes de darse los polvos de frasco del rey David, de arroz, almidon y velupina, por ser mil veces mejor que la glicerina, y que el famoso cold cream; los hombres se la dan despues de afeitarse y como brillantina para la barba.

Muchísimas personas la usan en invierno para el aso de los pies, (sobre todo desde que abunda tanto el reumatismo) por su brevedad y eficacia para limpiar la inmundicia, y por no tener los inconvenientes de la humedad, de los ácidos y de las jabones.

El uso de este crema regulariza las funciones de los cuatro elementos diversos, que constituyen nuestra piel, con son: el derme, el tegido papilar, la cutis mucosa y la epidermis.

Tambien se pone en plena actividad con el uso diario de esta crema.

Las glándulas ó canales microscópicos siguientes:

Las blancas, que secretan la materia mucosa blanca.

Las cromáticas, que secretan las materias colorantes de la piel.

Las tricogenas, que engendran los bulbos pilosos.

Las sebáceas, que secretan un humor untoso.

Las sudoríparas, que secretan el sudor.

La venta realiza de 5.330 libras, estempre creciente, los efectos espontáneos de la prensa, y el mucho favor que le ha dispensado el público, hace su mejor aología.

Señoras: os aconsejo sinceramente, procurad de vuestro tocador las cremas, pomadas, aguas y cold creams, con sales, de plomo, bismuto, zinc, tartaro á potasa, por ser nocivas á la salud.

Se venden en la fábrica, calle de Jardines, 5, Madrid, y en 2.500 farmacias, droguerías y perfumerías, depositarias del Acete de Bellotas con sava de coco, para reproducir y contener la caída del cabello.

El inventor, de ambos cosméticos, L. de Brea y Moreno, proveedor universal.

NOTA. Aviso á los señores médicos.—Se prepara todos los días una crema de nieve, emoliente, hidratante y sin aroma, que aun que cosmético, es admirable para las grietas de los pechos, labios y manos, para curar y precaver los sabañones, inflamaciones, eripelas, para picor herpético y para limpiar heridas en la cara.—4 y 8 rs. onza y 8 rs. ales bote; 25 por 100 de descuento por mayor.

ORRA. A los heridos en campaña, de capitán para abajo, que se estén curando en Madrid, se les dará gratis, con receta de la cultiva, por un año, que os enviaremos.

## OLANO, LARRINAGA Y COMPANIA PARA MANILA.

El 5 de Agosto saldrá de Cádiz, y el 10 del mismo de Barcelona, el nuevo y magnífico vapor español

## VICTORIA.

Informes: D. M. A. Amusatlegui, en Cádiz —Galofre y compañía, en Barcelona. —Madrid: Huertas, 9, bajo izquierda.

## INTERMITENTES

Curadas radicalmente con las acreditadas píldoras febrífugas infalibles de Fernandez, sin volver á repetirse, y sin precauciones ni privaciones; á este remedio pueden aplicarse los que quieren curarse, y fué el que condujo á una epidemia de calenturas en el sitio de Cartagena. No hay cuartana, terciana ni colidiana rebelde que se resista. Ocho años de éxito infalible. Caja de 81 píldoras para rebates 24 reales y de 40 para benignas 12 rs. Con 3 reales mas se remiten certificadas, y por 114 reales van certificadas 6 cajas ó 12 medias, que es gran rebaja. Madrid autor: Pablo Fernandez Iquintero, calle de Pantoja, número 6, farmacia y sucursal, Rula 14; Murcia, doctor Lopez; Avila, Rodriguez y Lorente; Caceres, Carrasco; Palencia, Sotoba y Fuentes; Salamanca, A. Villas y Pinar; Sevilla, Grada Cadena, botica; Valladolid, Requena y Huerta; Zaragoza, Rios; Peñaranda, Martín; Haro, Baltana; Béjar, Comendador; Talavera, viuda Lizana; Burgo de Osma, Siénes; Montoro, Priego; Aranjuez, Macabarrs; Rincón, E. Fernandez; S. fia. B. Calshorra; P. Ledo; Duque y Blegido; Calzada Oropesa, viuda Fernandez; Huesca, Manue. Camo; Cartagena, droguería de Rios.



Son el mejor y mas agradable de los purgantes

### CHOCOLATES DE MADRID

FABRICA MODELO FUNDADA EN 1864.

### COMPANIA COLONIAL

ONCE MEDALLAS DE PREMIO

### CAPES Y TES SUPERIORES.

Deposito General, Mayor, 16 y 20.

## ESTABLECIMIENTO TERMAL DE URBERUAGA DE UBILLA.

TEMPERATURA 27° centígrados—Caudal 32 622 litros por hora—64,715 cuartillos.

Temporada oficial de 1.º de Junio á 30 de Setiembre.

Este magnífico establecimiento, cerrado al público durante la guerra, vuelve á abrirse el año actual, no habiendo omitido sus propietarios sacrificio alguno para elevarlo á la altura de los primeros de su clase.

Ha sido notablemente mejorado, se han reemplazado las camas y mobiliario en su mayor parte, con otro nuevo y se han habilitado á pocos pasos del establecimiento dos edificios con buenas habitaciones y cocina separada á precios muy módicos, al alcance de todas las fortunas, á fin de que los enfermos de todas las clases de la sociedad, puedan disfrutar de los beneficios de sus prodigiosas aguas.

Las aguas de Ubilla solo son comparables, como alcalinas, con las tan reputadas de Alsola para combatir las enfermedades del aparato gástrico y genito urinario y como azoadas, con las de la Fuente del Hgado de Panticosa sin rival en Europa, hasta el descubrimiento de las de Ubilla para las eflorescencias del pecho, garganta y aparato gastro hepático.

Tienen igual temperatura y un caudal 64 veces mayor que la Fuente del Hgado, y la enorme cantidad de gas azoe que se desprende de sus caudales manantiales, ha permitido la instalación de los gabinetes de inhalación y salas de pulverización que no concen rival.

Los gases que de ellas se desprenden están constituidos de 97'414 de azoe y 2'586 de ácido carbónico para cada 100 volúmenes de mezcla.

Heceen su acción curativa especialmente en los cólicos nefríticos, catarros de la vejiga, parálisis de su cuello etc. infartos de los ovarios y de la matriz, lemorrea, metrorragias crónicas, cálculos, gota, albuminuria, infartos del hígado y bazo, cólicos biliosos ó espasmódicos, digestiones difíciles, gastralgias, acedias, ictericia, hipocandria, histerismo y otras afecciones nerviosas y muy particularmente en las enfermedades del pecho y garganta, faringitis, laringitis, catarros laringeos, bronquitis y pulmonares crónicas, asma, tisis incipiente, anginas crónicas, ronquera, afonía, etc., siendo en muchos casos preferibles á las de Vals y Vichy para combatir las enfermedades del aparato gastro-hepático, y también á las de Ems y Aguas Buenas para las del aparato respiratorio, extinguiendo ó disminuyendo las de Ubilla.

Todos los departamentos, dotados de los aparatos mas modernos, procedentes de las mejores fábricas del extranjero.

FONDA.—HOSPERIA.—Dos magníficos edificios con 150 habitaciones espaciales, bien ventiladas y amuebladas hasta con lujo, para los concurrentes de 1.º y 2.º clase. Tres elegantes comedores, dos de 90 y 130 cubiertos para servir la primera mesa á la española ó á la francesa, á elección, sin alterar su precio de 6 pesetas, y otro para la segunda mesa con servicio á la española, su precio 4 pesetas. Alimentos sanos, abundantes y variados, preparados de los puertos inmediatos, buen vino, excelente pan y agua exquisita, compitiendo con los mejores establecimientos del país en servicio y precio.

Casino con salas de billar, café, juegos de sociedad, gabinete de lectura y un elegante salon de sociedad y baile.

Servicio de carruajes diario desde Bilbao y Zamiraga, en combinación con los trenes, haciendo la travesía en 5 horas por magnificas carreteras y sitios á cual mas pintorescos. El precio de los asientos 30 rs. por persona.

Para mas detalles, dirigirse á los propietarios señores Aguirre Sarauá, hermanos.—Bilbao ó Marquina.

## BENZINE COLLAS

8, calle Dauphine, 8

### MEJOR DISOLVENTE DE LOS CUERPOS GRASOS

Para limpiar los Paños, las Cintas y los Guantes de Piel

PRIVILEGIO DE INVENCIÓN.—MEDALLAS EN LAS EXPOSICIONES UNIVERSALES.

Para evitar las imitaciones y falsificaciones

### EXIGASE LA FAJA VERDE DEPOSITADA

COMO MARCA DE FABRICA Y LAS SEÑAS DE LA BOTIGA

### C. COLLAS, 8, calle Dauphine, PARIS

Se vende en casa de las Farmacias, Droguerías, Merceros y Perfumistas.

ya á la mayor edad señalada para los reyes, hoy que debiera tener la llave del tesoro, la dirección de la política, la supremacia de la paz y de la guerra, mirad en torno mio, y contemplad este abandono, este desdén, este silencio, al paso que allá abajo se prodigan los agasajos, las luces, los homenajes... Mirad, hermano mio, allí tenéis al verdadero rey de Francia.

—En el cardenal?

—En el cardenal.

—Entonces, soy perdido.

Luis XIV guardó profundo silencio.

—Perdido sin remedio, porque jamas ire á pedir la menor cosa al que habria dejado morir de frio y de hambre á mi madre y á mi hermana, es decir, á la hija y á la nieta de Enrique IV, si M. de Retz y el Parlamento no les hubiesen enviado leña y pan.

—Morir! murmuró Luis XIV.

—Pues bien! continuó el rey de Inglaterra, el pobre Carlos II, nieto como vos de Enrique IV, que no tiene cardenal de Retz ni Parlamento, morir de hambre, como ha estado á punto de suceder á su madre y á su hermana.

Luis frunció el ceño y retorció con violencia los encajes de sus puños.

Esa especie de atonia, esa inmovilidad que encubria una emoción tan visible, ocasionaron la mas viva impresión en el rey Carlos, el cual tomó á su hermano de la mano.

—Gracias, le dijo, hermano mio, os habeis compadecido de mi, y es todo cuanto podia exigir de vos en la situación en que os hallais.

—Señor, exclamó de repente Luis XIV levantán-

do la cabeza, decís que es un millon ó doscientos hombres lo que os hace falta, ¿no es así?

—Con un millon tendré bastante, señor.

—Poco es.

—Ofrecido á un hombre solo, es mucho. Mas haras se han pagado muchas veces las convicciones; por mi parte solo tendré que habérmelas con personas venales.

—Pensad bien que doscientos hombres es pocas mas de una compañía.

—Señor, existe una tradicion en nuestra familia, y es que cuatro hombres, cuatro caballeros franceses adictos á mi padre estuvieron para salvarle, sin embargo de hallarse juzgado por un Parlamento guardado por un ejército y rodeado de una nacion.

—Con que si puedo, proporcionaros un millon ó doscientos hombres quedareis complacido y me tendreis por vuestro buen hermano?

—Os tendré por mi salvador; y si vuelvo á ocupar el trono de mi padre, será Inglaterra, al menos mientras yo reine, una hermana para Francia, así como vos habeis sido un hermano para mi.

—Pues bien, hermano mio, dijo Luis levantándose, lo que vos vacilais en pedir, lo pediré yo mismo, y lo que nunca he hecho por mi, lo haré por vos. Ire á buscar al rey de Francia... al otro... al rico, al poderoso, para proporcionaros ese millon ó esos doscientos hombres. Veremos el resultado.

—Oh! exclamó Carlos, sois un noble amigo, señor, un corazon formado por Dios. ¡Os debo mi salvacion, hermano mio, y cuando hayan menester de la vida que me devolveis, pedidmela!

—Silencio! ¡hermano mio, silencio! dijo por lo

manera que le era enteramente peculiar; y con una voz, á la que no habian podido hacerle perder su acento cuarenta años pasados fuera de la Gascuña.

—¡Triste servicio! exclamó, ¡triste amo!

El teniente, despues de pronunciadas las anteriores palabras, volvió á ocupar el sillón, estendió las piernas y cerró los ojos como hombre que duerme ó que medita.

Durante este monólogo y la escena que siguió, mientras que el rey se encaminaba á través de las largas galerías del antiguo castillo hacia la habitacion del cardenal, tenia lugar en ella una escena de género diferente.

Mazarino se habia metido en cama algo atormentado por la gota. Pero como era hombre de orden que sabia utilizar hasta el dolor, obligaba al que se quedaba de vela á ser humilde instrumento de su trabajo. En su consecuencia, hizo que Bernouin, su ayuda de cámara, le llevase un pupitre de viaje para poder escribir en la camarilla.

Pero la gota no es un adversario que se deje vencer tan fácilmente, y como á cada movimiento que hacia se convertia el dolor de sordo en agudo.

—No está ahí Brienne? preguntó á Bernouin.

—No, monseñor, respondió el ayuda de cámara: M. de Brienne, despues de obtener vuestro permiso, se marchó á acostar; pero si vuestra eminencia lo desea, nada hay mas facil que irle á avisar.

—No, esto no vale la pena. Veamos, sin embargo, ¡malditos números!

Y el cardenal se puso á meditar contando al mismo tiempo por los dedos.

—Oh! ¡los números! dijo Bernouin; pues si vues-